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Grammatikübung: Kausalsätze (2)

Thema: unspezifisch
Übung 1: Bilden Sie Kausalsätze mit „weil“
Beispiel:
Derzeit stehen wegen eines Stromausfalls alle Maschinen still.

(
Derzeit stehen alle Maschinen still, weil der Strom ausgefallen ist.
1. Wegen des starken Gewinnrückgangs brach der Aktienkurs des Unternehmens ein.
___________________________________________________________________

2. Der Hersteller ruft aufgrund eines technischen Problems ruft 2,7 Millionen Autos zurück.
___________________________________________________________________

3. Aus Angst vor weiterem Mobbing kündigte er seinen Arbeitsvertrag.

___________________________________________________________________

4. Wegen des Streiks der Arbeiter kommt es zu massiven Produktionsausfällen.
___________________________________________________________________

5. Bei seiner Präsentation versagte ihm vor Nervosität zeitweise die Stimme.
___________________________________________________________________

6. Unsere Außendienstmitarbeiterin kann aus Krankheitsgründen den vereinbarten Termin nicht wahrnehmen.

___________________________________________________________________

Übung 2: Bilden Sie präpositionale Kausalangaben

Beispiel: Das Wetter war schlecht; deshalb ruhten die Bauarbeiten



( Wegen des schlechten Wetters ruhten die Bauarbeiten.

7. Die Nachfrage ist konstant gestiegen; daher hat man sich zum Bau eines zweiten Werkes entschlossen.
___________________________________________________________________

8. Das Unternehmen musste eine Vertragsstrafe zahlen, weil sich die Lieferungen verzögert hatten.
___________________________________________________________________

9. Ständig wurde über die Kompetenzen gestritten. Man kam deshalb mit dem Projekt kaum voran.
___________________________________________________________________

10. Sie freut sich über ihre Beförderung zur Abteilungsleiterin; Sie ist deswegen ganz außer sich.

___________________________________________________________________
11. Der Firmeninhaber beging Selbstmord, weil er über seine finanzielle Lage verzweifelt war.
___________________________________________________________________

12. Die Kosten waren zu hoch. Aus diesem Grund wurde der Betrieb der Seilbahn eingestellt.
___________________________________________________________________
Grammatikübung: Kausalsätze (2)
Lösung

Übung 1: 

1. Weil der Gewinn stark zurückgegangen war, brach der Aktienkurs des Unternehmens ein.

2. Der Hersteller ruft 2,7 Millionen Autos zurück, weil es ein technischen Problem gibt.

3. Weil er Angst vor weiterem Mobbing hatte, kündigte er seinen Arbeitsvertrag.

4. Weil  die Arbeiter streiken, kommt es zu massiven Produktionsausfällen.

5. Bei seiner Präsentation versagte ihm zeitweise die Stimme, weil er (so) nervös war.
6. Unsere Außendienstmitarbeiterin kann den vereinbarten Termin nicht wahrnehmen, weil sie krank ist.
Übung 2: 

7. Wegen der konstant gestiegenen Nachfrage hat man sich zum Bau eines zweiten Werkes entschlossen.
8. Das Unternehmen musste aufgrund von/wegen Lieferverzögerungen (aufgrund von /wegen Verzögerungen bei den Lieferungen) eine Vertragsstrafe zahlen.
9. Wegen/Aufgrund des ständigen Streits über die Kompetenzen ( Wegen/Aufgrund ständiger Kompetenzstreitigkeiten) kam man mit dem Projekt kaum voran.

10. Sie ist aus Freude über ihre Beförderung zur Abteilungsleiterin ganz außer sich.
11. Der Firmeninhaber beging aus Verzweiflung über seine finanzielle Lage Selbstmord.

12. Wegen/ Aufgrund der zu hohen Kosten  (Aus Kostengründen) wurde der Betrieb der Seilbahn eingestellt.
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